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Obecnéd mocnina

Véta
Budiza > 0, n > 0, n celé. Potom existuje jedno a jen jedno kladné
cislo x, splniugici rovnici ™ = a.

Véta

Je-li z1, z3,... libovolnd posloupnost raciondlnich cisel, pro kterou je
lim,, oo 2, = 2, potom existuje limita lim,,_,., x** = «. Toto c¢islo a je
kladné a zdvisi pouze na x. Definujeme o = x* .

Definice
Bud ¢ € R, a >0 acé€R. Proa > 1 definujeme

a® =sup{a®: z € Q,z <c} .

Pro a =1 polozme a® =1° =1 a pro 0 < a < 1 definujeme a® = (1)_6.
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Mocninna funkce

Definice

Bud s € R. Pro > 0 definujeme funkei y = 2° a nazyvame ji mocnin-
nou funkct.

Véta
Mocninnd funkce f(x) = x® md tyto vlastnosti:

1. D(f) = (0,400) a H(f) = (0,400) pro s # 0, H(f) = {1} pro
5 =0.

2. Funkce f je rostouci v (0,4+00) pro s > 0, klesajici v (0,400) pro
s < 0 a konstantni v (0,400) pro s = 0.

3. Plati f(z) = 2° (e""®)° = e*"% pro x € (0, +00).
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Poznamka

Je-li s € Q, definujeme x° pro z < 0, pravé kdyz v zakladnim tvaru =
¢isla s je ¢islo n liché. Pak klademe z° = /2™ a V/a = a.
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Exponenciélni a logaritmicka funkce

Definice

Bud a € R, a > 0. Funkci f uréenou predpisem f(x) = a® nazveme
exponenciilni funkci o zakladu a.

Véta
Ezponencidlni funkce f(x) = a® md tyto vlastnosti:
1. D(f)=R a H(f) = (0,+00) proa # 1, H(f) = {1} proa=1.

2. Funkce f je rostoucti v R pro a > 1, klesajicivR proa < 1 a
konstantn? v R pro a = 1.
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Definice

Bud a € R, a > 0, a # 1. Funkce inverzni k funkci y = a” se nazyva
logaritmicka funkce o zékladu a, znaci se y = log, .

Véta
Logaritmickd funkce f(z) = log, x md tyto vlastnosti:

2. Funkce f je rostouci na (0,4+00) pro a > 1 a klesajici na (0,400)
pro a < 1.

3. Prox,y € (0,400) a z € R plati
log, (zy) = log, +log, y, log, - = log, —log, y, log,a” = zlog, z.
Yy

4. Proa,beR,a>0,0>0,a#1,b#1 ax € (0,+00) plati

.
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